
ATA DA TRICENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA 28 DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS 09:00 HORAS
ATRAVÉS DE VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,5
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 003/2023 de 21/08/2023 para atender as
seguintes pautas: 1. Aprovação de ata; 2. Informes; 3.Solicitação de reinclusão no curso de doutorado da
aluna Kelly Cristine Costa; 4.Solicitação de troca de orientação da aluna Paula Karen Mota; 5. Solicitação
de nova defesa de Dissertação do aluno Lucas Freitas Fernandes; 6.Homologações Diversas; 7.Outros
assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado: Professor Ricardo Alexandrino10
Garcia (Coordenador); Professor Fábio Soares de Oliveira(Subcoordenador). REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; VALÉRIA DE
OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO; BERNARDO MACHADO GONTIJO; WEBER SOARES. Suplente:
LUIZ FERNANDO DE PAULA BARROS. REPRESENTANTES DISCENTES: ALESSANDRA DE
ABREU ANDRADE (Mestrado). Faltas Justificadas: Diego Rodrigues Macedo; Antônio Pereira15
Magalhães Júnior e Leandro Cardoso. Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a
reunião colocando em discussão o ITEM 1. Aprovação de ata. A ata da reunião do dia 29/03/2023 foi
aprovada com algumas correções ortográficas. ITEM 2. Informes: O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
iniciou a reunião agradecendo a todos pela oportunidade de estar novamente a frente Colegiado. Colocou
que a partir de agora, conforme acordo firmado entre as partes, o subcoordenador, Prof. Fábio Soares de20
Oliveira se dedicará ao preenchimento da plataforama sucupira e publicações do programa , enquanto que
ele ficará a cargo das questões administrativas. Falou sobre os recursos financeiros do Programa, cujo valor
recebido foi aproximadamente R$132.000,00, colocando a demora na liberação do recurso pela CAPES
destacando os valores gastos até o momento, valor esse de aproximadamente R$30.000,00, gasto com
participação em eventos, cursos de curta duração, tradução de artigos, etc. Informou sobre a alteração25
realizada na Comissão Financeira que atualmente é composta pelas professoras: Cristiane Valéria de
Oliveira (Presidente), Úrsula Ruchkys de Azevedo e Valéria de Oliveira Roque Ascenção. Fez um
agradecimento à Profª Adriana Monteiro da Costa pelos serviços prestados no último ano e deu as boas
vindas á Profª Valéria de Oliveira Roque Ascenção. Falou sobre a Assembleia de Professores realizada no
dia 18/08/2023 e sobre a apresentação do Prof. Fábio Soares de Oliveira, onde foi explicada a situação do30
Programa em relação á avaliação da CAPES. Passou a palavra para o Prof. Fábio Soares de Oliveira que
dentre outros assuntos comunicou aos presentes a escolha da tese da aluna egressa Renata Jordan
Henriques, escolhida como a melhor do Brasil na área de Geomorfologia. ITEM 3. Solicitação de
reinclusão no curso de doutorado da aluna Kelly Cristine Costa: O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
falou sobre a solicitação de reinclusão no curso protocolado por Kelly Cristine Costa. Expôs a situação da35
aluna e perguntou para o Prof. Klemens Augustinus Laschefski, orientador da aluna, sobre a situação em si.
O Prof. Klemens Augustinus Laschefski falou sobre a situação da aluna e sobre os atrasos para a entrega
das atividades propostas. Falou também sobre o atraso na entrega do relatório semestral e que na sua
opinião o trabalho da aluna está insuficiente para defesa da tese. O Prof. Luiz Fernando de Paula Barros
colocou um caso parecido que aconteceu e que o aluno teve uma segunda chance para defender, porém40
participou novamente do processo seletivo e defendeu o trabalho final, sendo este, muito bem avaliado, que
talvez a aluna ingressando novamente através do processo seletivo, ela obtenha êxito. O Prof. Fábio Soares
de Oliveira colocou os problemas recorrentes da aluna, problemas esses que vêm ocorrendo ao longo do
curso, que devido a situação, a melhor opção para ela é o reingresso no curso para realização da defesa, que
matriculá-la novamente e ficar pressionando para uma defesa para qual ela não está preparada. A Profª45
Valéria de Oliveira Roque Ascenção questionou se houve entrega de atestados pela aluna. O Prof. Fábio
Soares de Oliveira respondeu que sim, mas o problema é que ela não fez a matrícula. Colocou que apesar
de a aluna ter sido bolsista, até o momento para a CAPES, o que está contando é a defesa do aluno, que
devido a pandemia não está sendo considerado o tempo de permanência no curso. O Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia propôs o envio dos atestados para o DAST para perícia, caso o Colegiado optasse por50
reprovar o pedido da aluna e esta entrasse com recurso. Colocou em votação a inclusão ou não inclusão da
aluna. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski se absteve de votar e os demais foram contrários a
reinclusão da aluna no sistema, achando mais conveniente que esta participe do próximo processo seletivo
para concluir a defesa de tese. O Prof. Ricardo alexandrino Garcia perguntou ao Prof. Klemens Augustinus
Laschefski se em caso de aprovação da aluna, se ele gostaria de continuar com a orientação e o Prof.55
Klemens Augustinus Laschefski concordou em continuar a orientação. ITEM 4. Solicitação de troca de
orientação da aluna Paula Karen Mota: O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou o pedido de
troca de orientação protocolado pela aluna Paula Karen Mota. Falou sobre a situação da aluna e da negativa



da professora, apontada por ela como possível orientadora, em assumir a orientação. Colocou os problemas
ocorridos entre a aluna e a orientadora, sinalizando que, caso o Colegiado opte por acatar o pedido da aluna,60
eles terão que encontrar outro orientador para assumir a orientação dela. O Prof. Fábio Soares de Oliveira
pontuou que é uma situação delicada, visto que a aluna veio solicitar troca de orientação no momento final
de defesa da tese, colocando que talvez o melhor seria tentar um acordo para que não haja prejuízo para
nem para a aluna nem para a orientadora. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que em conversa
com a orientadora, constatou-se ter havido uma quebra de confiança e que a insistência em manter a65
orientação pode haver prejuízo para a aluna. A Profª Valéria de Oliveira Roque Ascenção disse ser uma
decisão difícil, que o ideal seria ouvir as partes primeiro para depois tomar uma decisão. A representante
discente Alessandra de Abreu Andrade informou ter sido procurada pela aluna e que esta alegava haver
uma carga emocional, onde os problemas pessoais acumularam com a relação negativa com a orientadora,
que tais problemas desencadearam fatores emocionais e psicológicos na aluna gerando toda essa situação.70
O Prof. Klemens Augustinus Laschefski concluiu que, neste caso, o melhor seria procurar outro(a)
orientador(a). O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia concluiu a discussão colocando que faria uma
sinalização para as duas partes, solicitando um relatório de ambas para melhor avaliação e, posteriormente,
chamaria uma nova reunião do Colegiado para discussão do tema, mas que até a decisão final a Profª
Adriana Monteiro da Costa permaneceria como orientadora da aluna. ITEM 5. Solicitação de nova defesa75
de Dissertação do aluno Lucas Freitas Fernandes: O Prof. Ricardo alexandrino Garcia iniciou discussão
sobre o pedido de nova defesa solicitado pelo aluno Lucas Freitas Fernandes. Informou que o aluno era
orientando do Prof. Geraldo Magela Costa e coorientando do Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins, que
após se desentender com ambos, teve seu relatório semestral reprovado e que ao chegar o momento da
defesa final, nem orientador nem coorientador aprovou o trabalho. Neste caso, foi montado uma banca com80
todos o professores externos à UFMG. O aluno foi reprovado na defesa de dissertação, porém foi solicitado
uma nova chance para defesa, conforme determina o regulamento do Programa. O Prof. Fábio Soares de
Oliveira falou que os direitos do aluno devem ser preservados e que, dentro de seis meses, estando o
trabalho em condições de defesa, é favorável ao pedido do aluno. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski
concordou e também se colocou favorável ao pedido. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia falou sobre o85
trabalho do aluno em si e que a banca anteriormente composta se dispôs a avaliar o aluno novamente, caso
haja uma adequação do trabalho. Após votação, por unanimidade, o pedido de nova defesa de dissertação,
protocolado pelo aluno Lucas Freitas Fernandes, foi aceito. ITEM 6. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS.
O Colegiado homologou os pedidos de prorrogações de prazos a seguir: Ghiulia Cabral Martins,
prorrogação de 106 dias para a defesa da dissertação de mestrado; Bárbara Janine Reis Silva Araújo,90
prorrogação de 58 dias para a defesa de dissertação de mestrado; Juliana Gomes Parreiras, prorrogação
de 90 dias para defesa de dissertação de mestrado;Victor José Brey-Gil de Carvalho, prorrogação de 92
dias para defesa de dissertação de mestrado; Murilo Mourão de Souza Bahia, prorrogação de 01 dia para
defesa de dissertação de mestrado. Richard Tomazi Franchini, prorrogação de 30 dias para apresentação
do seminário de dissertação de mestrado; Luciana Serelli Macêdo Aranha, prorrogação de 43 dias para95
apresentação do seminário de dissertação de mestrado; Richard Tomazi Franchini, prorrogação de 08
dias para apresentação do seminário de dissertação de mestrado; Cristiano Vasconcleos de Freitas,
prorrogação de 33 dias para apresentação do seminário de dissertação de mestrado; Guido Lins Lopes
Bragioni, prorrogação de 35 dias para apresentação do seminário de dissertação de mestrado; Iancey de
lacerda Teixeira, prorrogação de 42 dias para apresentação do seminário de dissertação de mestrado.100
Leilson Alves dos Santos, prorrogação de 113 dias para o exame de qualificação do doutorado; Laíza
Castro Brumano Visçoso, prorrogação de 180 dias para o exame de qualificação do doutorado; Laíza
Castro Brumano Visçoso, prorrogação de 60 dias para o exame de qualificação do doutorado; Igor
lacerda Ferreira, prorrogação de 120 dias para o exame de qualificação do doutorado. Naiemer Ribeiro
de Carvalho, prorrogação de 119 dias para defesa de tese; Ícaro Neri Pereira de Souza, prorrogação de105
168 dias para defesa de tese. O Colegiado homologou o pedido de prorrogação por mais 12 meses de
residência pós-doutoral, protocolado por Juliana Amália Fonte Bôa do Nascimento. O Colegiado
homologou o pedido de registro na residência pós-doutoral protocolado por Elizêne Veloso Ribeiro. O
Colegiado homologou o pedido de registro retroativo na residência pós-doutoral, para fins de emissão de
certificado, protocolado por Daniela Adil Oliveira de Almeida. O Colegiado homologou o pedido de110
registro na residência pós-doutoral protocolado por Rodrigo Nunes Ferreira. O Colegiado homologou os
requerimentos de Exame de Qualificação a saber: Denise Marques Sales, com anuência da orientadora
Doralice Barros Pereira e apresentado em 10/03/2023. Leandro Ricarte Castro de Souza, com anuência
da orientadora Úrsula Ruchkys de Azevedo e previsão de apresentação em 11/09/2023. Bruno Siqueira
Fernandes, com anuência do orientador Cássio Eduardo Viana Hissa e previsão de apresentação em115
29/08/2023. Diego Martins da Cruz, com anuência da orientadora Valéria de Oliveira Roque Ascenção,
apresentado em 14/04/2023. Leilson Alves dos Santos, com anuência do orientador Roberto Célio



Valadão apresentado em 24/08/2023. Simone Marques de Sousa Safe, com anuência da orientadora
Doralice Barros Pereira, apresentado em 31/03/2023.O Colegiado homologou as atas de Exames de
Qualificação a saber: Simone Marques de Sousa Safe, cujo trabalho intitulado: “POR UMA ECOLOGIA120
DO AMBIENTE HABITADO: O 'VERDE' NO BEM-ESTAR E NA SAÚDE APLICADOS A RABAT,
CAPITAL DO REINO DO MARROCOS apresentado em 31 de março de 2023, perante a banca composta
pelos professores doutores: Doralice Barros Pereira - orientadora(IGC/UFMG); Heloisa Soares de Moura
Costa(IGC/UFMG); Maria Cristina Villefort Teixeira(UFMG); Leonardo Barci Cstriota(UFMG), o
trabalho foi aprovado. Diêgo Martins da Cruz, cujo trablaho intitulado: “ A CONSTRUÇÃO DO OLHAR125
GEOGRÁFICO NA EDUCAÇÃO BÁSICA: POR UM ENSINO DE GEOGRAFIA SITUADO EM
CONTEXTOS SIGNIFICATIVOS”, apresentado em 14/04/2023, perante a banca composta pelos
professores doutores: Valéria de Oliveira Roque Ascenção - orientadora(IGC/UFMG); Carolina mMchado
Rocha Busch Pereira(UFT); Jerusa Vilhena de Morais(UNESP); Rogata Soares Del Gaudio -
coorientadora(IGC/UFMG), o trablaho foi aprovado. Denise Marques Sales, cujo trabalho intitulado:130
“ MOSAICOS DA VIDA URBANA: ENVELHECER (ES) EM BELO HORIZONTE E SUAS INIQUIDADES
INTRAURBANAS”, apresentado em 10/03/2023, perante a banca composta pelos professores doutores:
Doralice Barros Pereira - orientadora(IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG); Karla
Cristina Giacomin(PBH); Rafael de Castro Catão(UFES), o trabalho foi aprovado. O Colegiado
homologou os requerimentos de Seminários de Dissertação a saber: Guido Lins Lopes Bagioni, com135
anuência do professor orientador Bernardo Machado Gontijo, apresentado em 14/08/2023. Caetano de
Barros Tepedino, com anuência do professor orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo, apresentado em
12/07/2023. Alessandra de Abreu Andrade, com anuência do professor orientador Luiz Fernando de Paula
Barros, apresentado em 06/07/2023. Victória Caroline Vidal, com anuência da professora orientadora
Heloísa Soares de Moura Costa, apresentado em 10/07/2023. Daniel machado Facury, com anuência do140
professor orientador Antônio Pereira Magalhães Júnior, apresentado em 03/07/2023. Nádia Malena Moda,
com anuência do professor orientador Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 13/07/2023.
Letícia Gonçalves Marques, com anuência do professor orientador José Antônio Souza de Deus,
apresentado em 16/08/2023. Ana Carla de Assis Sena e Rocha, com anuência do professor orientador
Felipe Nunes Coelho Magalhães, apresentado em 21/08/2023. Danielle Pereira da Costa Lima, com145
anuência do professor orientador Carlos Henrique Jardim, com previsão de apresentação em 28/08/2023.
Richard Tomazi Franchini, com anuência do professor orientador Fábio Soares de Oliveira
apresentado em 22/08/2023. Flávia Las Casas de Brito, com anuência da professora orientadora Ana Clara
Mourão Moura apresentado em 27/06/2023. Leandro Ribeiro Duarte, com anuência do professor orientador
Fábio Tozi, apresentado em 16/08/2023. Mariana Azevedo dos Santos, com anuência do professor150
orientador Geraldo Magela Costa, apresentado em 22/08/2023. João Marcos Teixeira Gomes das Graças,
com anuência do professor orientador Leandro Cardoso, apresentado em 23/08/2023. Guilherme de
Oliveira Leão, com anuência da professora orientadora Adriana Monteiro da Costa, apresentado em
03/05/2023. Késia Raiane Almeida Oliveira, com anuência da professora orientadora Rogata Soares Del
Gaudio, apresentado em 10/07/2023. Marina Araújo, com anuência do professor orientador Fábio Tozi,155
apresentado em 10/07/2023. Pedro Couto Gontijo, com anuência do professor orientador Geraldo Magela
Costa, apresentado em 17/08/2023. Victor Cordeiro da Silva, com anuência da professora orientadora
Adriana Monteiro da Costa, apresentado em 17/07/2023. O Colegiado homologou as atas de Seminários
de Dissertação a saber: Guilherme de Oliveira Leão, cujo trabalho intitulado; “DEFINIÇÃO DE ÁREAS
PRIORITÁRIAS PARA APLICAÇÃO DO ZONEAMENTO AMBIENTAL E PRODUTIVO (ZAP) NO160
ESTADO DE MINAS GERAIS”, apresentado perante a banca composta pelos professores doutores:
Adriana Monteiro da Costa - orientadora(IGC/UFMG); Diego Rodrigues Macedo(IGC/UFMG); Eric
Bastos Gorgens(UFVJM), o trabalho foi aprovado. Flávia Las Casas de Brito, cujo trabalho intitulado:
“ POTENCIAL DO GEODESIGN PARA CRIAÇÃO OU AMPLIAÇÃO DE UNIDADES DE
CONSERVAÇÃO DE PROTEÇÃO INTEGRAL: Sub-Bacia do Rio Piranga, Minas Gerais” apresentado165
perante a banca composta pelos professores doutores: Ana Clara Mourão Moura - orientadora(UFMG);
Antônio pereira Magalhães Júnior(IGC/UFMG); Alfio Conti(UFMG); o trabalho foi aprovado. Késia
Raiane Almeida Oliveira, cujo trabalho intitulado: “A ARTICULAÇÃO ENTRE O DISCURSO
GEOGRÁFICO E A QUESTÃO RACIAL: Contribuições para uma Geografia Antirracista”, apresentado
em 10/07/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Rogata Soares Del Gaudio -170
orientadora(IGC/UFMG); Maria Ivanice de Andrade Viegas - coorientadora(UFMG), Ana Elisa Cruz
Corrêa(COLTEC); Joana Aparecida Coutinho(UFMA); Doralice Barros Pereira(UFMG), o trabalho foi
aprovado. Alessanrda de Abreu Andrade, cujo trabalho intitulado: “ARQUIVOS FLUVIAIS DO
TECNÓGENO NA SERRA DO ESPINHAÇO MERIDIONAL: Influências Antrópicas na Configuração de
Fundos de Vale na Região de Diamantina”, apresentado em 06/07/2023, perante a banca composta pelos175
professores doutores: Luiz Fernando de Paula Barros - orientador (IGC/UFMG); Antônio Pereira



Magalhães Júnior - coorientador (IGC/UFMG); Alex de Carvalho(IFMG- Ouro Preto); Diego Rodrigues
Macedo(IGC/UFMG); o trabalho foi aprovado. Victória Caroline Vidal, cujo trabalho intitulado: “A
REPRODUÇÃO DO ESPAÇO URBANO E A OCUPAÇÃO DA ÁREA DE PROTEÇÃO E
RECUPERAÇÃO DOS MANANCIAIS GUARAPIRANGA (APRM-G), SÃO PAULO: A Controvérsia dos180
Estigmas Sociais em Discussão”,apresentado em 10/07/2023, perante a banca composta pelos professores
doutores: Heloísa Soares de Moura Costa - orientadora (IGC/UFMG); Douglas Sathler dos Reis(UFVJM);
Rogério Palhares Zschaber de Araújo (UFMG), o trabalho foi aprovado. Daniel Machado Facury cujo
trabalho intitulado: “O PAPEL DA REDE DE DRENAGEM NA CONFIGURAÇÃO DO RELEVO NO
ALTO RIO PARANAÍBA”, apresentado em 03/07/2023, perante a banca composta pelos professores185
doutores: Antônio Pereira Magalhães Júnior - Orientador (IGC/UFMG); Luiz Fernando de Paula Barros
(IGC/UFMG); Éric Andrade Rezende(Lume Ambiental); Mário Teixeira Rodrigues Bragança(Prefeitura
Municipal de Betim) e Luis Felipe Soares Cherem(UFMG); o trabalho foi aprovado. Nádia Malena Moda,
cujo trabalho intitulado:“GEOGRAFIAS DO FOGO E SUAS TERRITORIALIDADES: Um Estudo Da
Realidade Kalunga”, apresentado em 13/07/2023, perante a banca composta pelos professores doutores:190
Klemens Augustinus Laschefski - orientador(IGC/UFMG); Eguimar Felício Chaveiro(UFG), Débora
Assumpção e Lima(UFMG) e Altair Sales Barbosa(Universidade Evangélica de Goiás), o trabalho foi
aprovado. Letícia Gonçalves Marques da Silva, cujo trabalho intitulado: “ESPAÇOS QUE NÃO
IMPORTAM: O APAGAMENTO E AS VIVÊNCIAS DE MULHERES EM ESTADO DE MORADIA DE
RUA NO MUNICÍPIO DE BELO HORIZONTE”,apresentado em 16/08/2023, perante a banca composta195
pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus - Orientador(IGC/UFMG), Ivan Ignácio
Pimentel(UERJ) e Lorena Francisco de Souza(UFG), o trabalho foi aprovado. Ana Carla Sena de Assis e
Rocha, cujo trabalho intitulado: “O USO DA CIDADE NA GARANTIA AO DIREITO HUMANO À
ALIMENTAÇÃO ADEQUADA: UM ESTUDO DE CASO DAS UNIDADES DE PRODUÇÃO COLETIVA
DA REGIONAL CENTRO SUL DE BELO HORIZONTE”, apresentado em 21/08/2023, perante a banca200
composta pelos professores doutores: Felipe Nunes Coelho Magalhães - orientador(IGC/UFMG); Daniela
Adil Oliveira de Almeida, Heloisa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG) e Carolina de Souza Novaes
Gomes Teixeira(PUC-Minas), o trabalho foi aprovado. Mariana Azevedo dos Santos, cujo trabalho
intitulado: “O MOVER-SE NA PERIFERIA DA METRÓPOLE: Cidadania Muti Lada Pelo Precário
Acesso ao Transporte Público Em Ribeirão da Neves - MG e as Alternativas (i)legais de Transporte”,205
apresentado em 22/08/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Geraldo Magela Costa -
orientador (IGC/UFMG), Heloisa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG) e Leandro Cardoso(UFMG), o
trabalho foi aprovado. João Marcos Teixeira Gomes das Graças, cujo trabalho intitulado: “O FENÔMENO
DAS “DARK KITCHENS”: O USO DO TERRITÓRIO COMO RECURSO E A DIGITALIZAÇÃO DO
COMÉRCIO DE ALIMENTAÇÃO EM BELO HORIZONTE – MG”, apresentado em 23/08/2023, perante a210
banca composta pelos professores doutores: Leandro Cardoso - Orientador(UFMG), Fábio Tozi -
coorientador (IGC/UFMG), Carlos Fernando Ferreira Lobo (IGC/UFMG) e Ana Marcela Ardila
Pinto(UFMG), o trabalho foi aprovado. Marina Araújo, cujo trabalho intitulado: “TERRITÓRIO USADO
E FAST-FOOD NO BRASIL: A REDE GLOBAL KFC E AS MANIFESTAÇÕES DO CIRCUITO
SUPERIOR MARGINAL DA ECONOMIA”, apresentado em 10/07/2023, perante a banca composta pelos215
professores doutores: Fábio Tozi - orientador(IGC/UFMG), María Mónica Arroyo(USP) e Felipe Nunes
Coelho Magalhães(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Pedro Couto Gontijo, cujo trabalho intitulado:
“ENTRE TRADIÇÕES E DESLOCAMENTOS: Uma Constelação da Cultura Popular Brasileira para uma
Compreensão Urbana da Resistência Cultural”, apresentado em 21/08/2023, perante a banca composta
pelos professores doutores: Geraldo Magela Costa - orientador(IGC/UFMG), Felipe Nunes Coelho220
Magalhães coorientador(IGC/UFMG) , Gilberto Amâncio de Almeida(UFMG) e Rita de Cássia Lucena
Velloso(UFMG), o trabalho foi aprovado. Victor Cordeiro da Silva cujo trabalho
intitulado:“MOVIMENTO DA ÁGUA NO SOLO: AVALIAÇÃO POR HORIZONTE DIAGNÓSTICO”,
apresentado em 17/07/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Adriana Monteiro da
Costa - Orientadora(IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG) , João Herbert Moreira225
Viana(UFV) e Marta Vasconcelos Ottoni(CPRM/SGB), o trabalho foi aprovado. Caetano de Barros
Tepedino, cujo trabalho intitulado: “ACESSIBILIDADE URBANA EM BELO HORIZONTE: A Tarifa
como Condição de Acesso ao Lazer por Transporte Público Coletivo por Ônibus”, apresentado em
12/07/2023, perante a banca composta pelos professores doutores: Carlos Fernando Ferreira Lobo -
Orientador (IGC/UFMG), Leandro Cardoso(UFMG), Ana Marcela Ardila Pinto(UFMG) e Daniela230
Antunes Lessa(UFOP), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os requerimentos de Defesas
de Dissertação a saber: Ana Heloísa Silva e Pires com anuência da professora orientadora Rogata Soares
del Gaudio e previsão de apresentação em 30/08/2023. Felipe Fernandes Ladislau com anuência do
professor orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo, apresentado em 05/05/2023. Ana Paula Minelli
Moreira com anuência do professor orientador Carlos Henrique Jardim, apresentado em 28/04/2023.235



Murilo Mourão de Souza Bahia com anuência do professor orientador Douglas Sathler dos Reis,
apresentado em 18/05/2023. Paola Luchesi Braga com anuência da professora orientadora Doralice Barros
Pereira, apresentado em 24/04/2023. Raquel Cunha Paiva com anuência do professor orientador José
Antônio Souza de Deus, apresentado em 11/08/2023. Ícaro Souza Vieira com anuência do professor
orientador Fábio soares de Oliveira, apresentado em 12/05/2023. Ghiulia Cabral Martins com anuência da240
professora orientadora Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 01/09/2023. Fabiana
Carmos de Vargas com anuência da professora orientadora Ana Clara Mourão Moura, apresentado em
04/08/2023. Felipe Gabriel da Silva Alves com anuência do professor orientador Antônio Pereira
Magalhães Júnior, apresentado em 05/07/2023.Leidiane de Paula Rezende com anuência do professor
orientador Philippe Maillard, apresentado em 25/05/2023. Jaqueline da Consolação Silva, com anuência do245
professor orientador Carlos Henrique Jardim, apresentado em 27/04/2023. João Vitor leite Rodrigues com
anuência do professor orientador Geraldo Magela Costa, apresentado em 13/04/2023.Leandro Praes Xavier
da Silva com anuência da professora orientadora Doralice Barros Pereira, apresentado em 25/04/2023. O
Colegiado homologou as atas de Defesas de Dissertação a saber: João Vitor Leite Rodrigues cujo
trabalho intitulado; "DA ‘INVERSÃO DE PRIORIDADES’ À ‘PBH ATIVOS’: AS TRANSFORMAÇÕES NA250
DINÂMICA POLÍTICA DA ADMINISTRÃO PÚBLICA DE BELO HORIZONTE EM GOVERNOS DE
SUCESSÃO", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Geraldo Magela da Costa
- orientador(IGC/UFMG); Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG); Jupira Gomes Mendonça(UFMG)
o trabalho foi aprovado. Leandro Praes Xavier da Silva, cujo trabalho intitulado: "UM OLHAR: O
FAVELÁRIO NACIONAL”, apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Doralice255
Barros Pereira - orientadora(IGC/UFMG); Sérgio Manuel Merêncio Martins - coorientador(IGC/UFMG);
Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG); José Geraldo Pedrosa(UFMG), o trabalho foi aprovado.
Jaqueline da Silva cujo trabalho intitulado: "CLASSIFICAÇÃO DOS TIPOS DE TEMPO EM BELO
HORIZONTE - MG ", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Carlos Henrique
Jardim - orientador(IGC/UFMG); Emerson Galvani(USP); Wellingron Lopes Assis(IGC/UFMG), o260
trabalho foi aprovado. Ana Paula Minelli Moreira cujo trabalho intitulado: "INFLUÊNCIA DA
TOPOGRAFIA E USO DA TERRA NAS VARIAÇÕES DE TEMPERATURA E UMIDADE RELATIVA DO
AR EM VESPASIANO - MG”, apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Carlos
Henrique jardim - orientador (IGC/UFMG); Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG); Taíza de Pinho Barroso
Lucas(CEFET-MG), o trabalho foi aprovado. Paola Luchesi Braga, cujo trabalho intitulado: "NO FIM-265
FINAL DO SERTÃO: Dominação social no Capitalismo de Crise e a Rapina de Terras pela “Milícia do
Agro” Norte- Mineira", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Doralice Barros
Pereria(IGC/UFMG); Ana Eliza Cruz Corrêa - coorientadora(COLTEC/UFMG); Felipe Nunes Coelho
Magalhães(IGC/UFMG); Marildo Menegat(UFRJ); o trabalho foi aprovado. Felipe Fernandes Ladislau,
cujo trabalho intitulado; "ÁREAS DE INFLUÊNCIA DAS ESTAÇÕES DE TRANSFERÊNCIA E DE270
INTEGRAÇÃO DO SISTEMA MOVE EM BELO HORIZONTE-MG", apresentado perante a banca
composta pelos professores doutores: Carlos Fernando Ferreira Lobo - orientador(IGC/UFMG); Leandro
Cardoso(UFMG); Dougla Sathler dos Reis(UFVJM); Paulo Fernando Braga Carvalho(PUC/Minas), o
trabalho foi aprovado. Ícaro Souza Vieira, cujo trabalho intitulado: "A PESQUISA SOBRE SOLOS NA
ANTÁRTICA: UM ESTUDO CIENCIOMÉTRICO-ESPACIAL ", apresentado perante a banca composta275
pelos professores doutores: Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG); Diego Rodrigues
Macêdo(IGC/UFMG); Carlos Ernesto Gonçalves Reynaud Schaefer (UFV) e Prof. Roberto Ferreira
Machado Michel (UESC), o trabalho foi aprovado. Leidiane de Paula Rezende, cujo trabalho intitulado;
apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Philippe Maillard -
orientador(IGC/UFMG); Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG); Prof. Anderson Luis Ruhoff (UFRGS) e280
Dra. Évelyn Márcia Pôssa (Maron Ambiental Ltda), o trabalho foi aprovado. Felipe Gabriel da Silva Alves,
cujo trabalho intitulado: "OS DESAFIOS DA COMPATIBILIZAÇÃO ENTRE USOS DA TERRA E A
SEGURANÇA HÍDRICA NA REGIÃO DE BELO HORIZONTE - MG: Pressões e implicações ambientais
na bacia do manancial Serra Azul", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores:
Antônio Magalhães Pereira Júnior - orientador(IGC/UFMG): Prof. Frederico Wagner de Azevedo Lopes285
(IGC/UFMG) e Dr. Rodrigo Silva Lemos (Instituto Guaicuy), o trabalho foi aprovado. O Colegiado
homologou os requerimentos de Defesas de teses a saber: Laís Grossi de OLiveira, com anuência da
orientadora Prof. Heloísa Soares de Moura Costa com previsão de apresentação em 30/10/2023. Max
Paulo Rocha Pereira com anuência do orientador Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, apresentado em
20/04/2023. Leonardo Debossan de Oliveira com anuência do orientador Prof. Wellington Lopes Assis,290
apresentado em 07/07/2023. Maíse Soares de Moura com anuência da orientadora Profª Adriana Monteiro
da Costa, apresentado em 27/04/2023. Maria Clara Salim Cerqueira com anuência da orientadora Profª
Rogata Soares del Gaudio, apresentado em 06/07/2023. Liliane de Deus Barbos com anuência do
orientador Prof. José Antônio Souza de Deus, apresentado em 20/04/2023. José Irley Ferreira Júnior com



anuência da orientadora Profª Ana Clara Mourão Moura, apresentado em 19/06/2023. Wesley Feitosa295
Rodrigues com anuência do orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado, apresentado em
29/06/2023. Amanda Ribeiro de Oliveira com anuência da orientadora Profª Adriana Monteiro da Costa,
apresentado em 28/04/2023. Cecília Siman Gomes com anuência do orientador Prof. Antônio Magalhães
Pereira Júnior, apresentado em 10/05/2023. Fernanda Mara Coelho Pizani com anuência do orientador Prof.
Philippe Maillard, apresentado em 26/04/2023. Helena Augusta da Silva Gomes com anuência do300
orientador Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, apresentado em 22/06/2023. Frederico Rodrigues Bonifácio
com anuência do orientador Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins, apresentado em 28/04/2023. Letícia
Maria Resende Epaminondas com anuência da orientadora Profª Heloísa Soares de Moura Costa e previsão
de apresentação em 01/11/2023. O Colegiado homologou as atas de Defesas de teses a saber: Fernanda
Mara Coelho Pizani cujo trabalho intitulado: "MODELOS DE TURBIDEZ, TRANSPARÊNCIA E305
CONCENTRAÇÃO DE CLOROFILA NO RESERVATÓRIO DE TRÊS MARIAS A PARTIR DOS DADOS
ESPECTRAIS DOS SATÉLITES SENTINEL-2", apresentado perante a banca composta pelos professores
doutores: Philippe Maillard - orientador(IGC/UFMG); Lino Augusto Sander de Carvalho(UFRJ); Rodrigo
Cauduro Dias de Paiva(UFRGS); Adolf Henrich Horn(UFMG), Talita Fernanda das Graças Silva(UFMG),
Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Leonardo Debossan de Oliveira, cujo310
trabalho intitulado: “ AS CONTRIBUIÇÕES DA CLIMATOLOGIA PARA PREVENÇÃO E COMBATE A
INCÊNDIOS FLORESTAIS NO PARQUE ESTADUAL SERRA DO ROLA MOÇA”, apresentado perante a
banca composta pelos professores doutores: Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG) - orientador, Elizêne
Veloso Ribeiro(IFMG- Campus Ouro Preto), Frederico Wagner de Azevedo(IGC/UFMG), Priscila Souza
Pereira(Instituto Florestal do sudeste de Minas Gerais), Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG), Carlos315
Henrique Jardim(IGC/UFMG) - Coorientador, o trabalho foi aprovado. Frederico Rodrigues Bonifácio
cujo trabalho intitulado: "CRISE E DISSOLUÇÃO DA FORMA SOCIAL: UTOPIA SOBRE RUÍNAS -
ELEMENTOS DO COLAPSO BRASILEIRO DA MODERNIZAÇÃO”,apresentado perante a banca
composta pelos professores doutores: Marildo Menegat (UFRJ), Maurílio Lima Botelho (UFRRJ), José
Geraldo Pedrosa (CEFET), Rogata Soares Del Gaudio(IGC/UFMG) e Sérgio Manuel Merêncio Martins320
(IGC/UFMG) - orientador, o trabalho foi aprovado. Helena Augusta da Silva Gomes cujo trabalho
intitulado: "INTERESPAÇOS: PAISAGENS E TERRITÓRIOS EM CENAS", apresentado perante a banca
composta pelos professores doutores: José Geraldo Pedrosa (CEFET-MG), Maria Elisa Rodrigues
Moreira(Universidade Presbiteriana Mackenzie), Mônica Medeiros Ribeiro(UFMG), Doralice Barros
Pereira instituição(IGC/UFMG) e Cássio Eduardo Viana Hissa (IGC/UFMG) - orientador, o trabalho foi325
aprovado. Liliane de Deus Barbosa "GEOGRAFIA DOS SABORES E O TURISMO RURAL EM SETE
LAGOAS/ MG E REGIÃO" cujo trabalho intitulado:Altair Sancho Pivoto dos Santos(UFJF), Dulce
Pereira dos Santos, (UNIMONTES), Weber Soares(IGC/UFMG), Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG)
e José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG) orientador, o trabalho foi aprovado. Maíse Soares de Moura
cujo trabalho intitulado: " AVALIAÇÃO DA DINÂMICA DE PROVISÃO DE SERVIÇOS330
ECOSSISTÊMICOS MÚLTIPLOS NO ALTO CURSO DO RIO DAS VELHAS, MG", apresentado perante a
banca composta pelos professores doutores: Rachel Bardy Prado(EMBRAPA), Teresa Cristina Tarlé
Pissarra(UNESP), Marília Carvalho de Melo(Universidade Vale do Rio Verde, UNINCOR e SEMAD),
Cristiane Valéria de Oliveira(IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), e Adriana Monteiro da
Costa(IGC/UFMG)- orientadora, o trabalho foi aprovado. Maria Clara Salim Cerqueira cujo trabalho335
intitulado: "PARA UMA CRÍTICA DO PATRIMÔNIO: APONTAMENTOS A PARTIR DAS
COMUNIDADES APANHADORAS DE FLORES SEMPRE-VIVAS E DO CENTRO HISTÓRICO DE
DIAMANTINA/MG", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Alexandrina Luz
Conceição, (UFS), Claudenir Fávero (UFVJM), Heloísa Soares de Moura Costa (IGC/UFMG), Sérgio
Manuel Merêncio Martins (IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira (IGC/UFMG) - coorientadora, e Rogata340
Soares Del Gaudio (IGC/UFMG) - orientadora, o trabalho foi aprovado. Max Paulo Rocha Pereira cujo
trabalho intitulado: "GEOTECNOLOGIAS E ANÁLISE URBANA: Possibilidades e Limitações Analíticas a
partir do Desenvolvimento Urbano Ambiental do Município de Sete Lagoas", apresentado perante a banca
composta pelos professores doutores: Camila Palhares Teixeira(UEMG), Fernando António Leal
Pacheco(Universidade Trás-os-Montes e Alto Douro), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG),345
Weber Soares (IGC/UFMG), Adriana Monteiro da Costa - coorientadora (IGC/UFMG) e Ricardo
Alexandrino Garcia - orientador (IGC/UFG), o trabalho foi aprovado. Amanda Ribeiro de Oliveira cujo
trabalho intitulado: " RADIOGRAFIA DO AMBIENTE FLORESTAL DA BACIA HIDROGRÁFICA DO
RIO DAS VELHAS", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Fernando António
Leal Pacheco(Universidade Trás-os Montes e Alto Doro), Teresa Cristina Tarle Pissarra, (UNESP),350
Cristiane Valéria de Oliveira(IGC/UFMG), Úrsula Ruchkys de Azevedo(IGC/UFMG), Frederico Wagner
de Azevedo Lopes(UFMG), e Adriana Monteiro da Costa - orientadora(IGC/UFMG), o trabalho foi
aprovado.Cecília Siman Gomes cujo trabalho intitulado: "CLASSIFICAÇÃO E ANÁLISE



BIOHIDROGEOMORFOLÓGICA DAS ÁREAS ÚMIDAS DE MINAS GERAIS: Integração Multicriterial,
Multiescalar e Geoespacial", apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Paulo de355
Tarso Amorim Castro (UFOP), Elizêne Veloso Ribeiro (IFMG Campus Ouro Preto), Diego Rodrigues
Macedo (IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira (IGC/UFMG), e Antonio Pereira Magalhães Júnior
(IGC/UFMG) - orientador, o trabalho foi aprovado. Wesley Feitosa Rodrigues cujo trabalho intitulado: "A
IMPORTÂNCIA DOS REARRANJOS DE DRENAGEM PARA A ORGANIZAÇÃO HIDROGRÁFICA DO
NORDESTE SETENTRIONAL BRASILEIRO”, apresentado perante a banca composta pelos professores360
doutores: Maximiliano Bayer(UFG), Rubson Pinheiro Maia, (UFC), Luís Felipe Soares Cherem(UFMG),
Wellington Lopes Assis (IGC/UFMG) e André Augusto Rodrigues Salgado(UFG)- orientador, o trabalho
foi aprovado. José Irley Ferreira Júnior cujo trabalho intitulado: "MODELAGEM DE PARÂMETROS
URBANÍSTICOS NA CIDADE FORMAL COMO SUPORTE A PROCESSOS DE PLANOS DIRETORES",
apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Francisco Henrique de365
Oliveira(UDESC), Paulo Renato Mesquita Pellegrino(USP), Karla Albuquerque de Vasconcelos
Borges(Empresa de Informática e informação do Município de Belo Horizonte), Carlos Fernando Ferreira
Lobo9IGC/UFMG), e Ana Clara Mourão Moura(UFMG) -orientadora, o trabalho foi aprovado. O
Colegiado Homologou o trancamento de matricula protocolado por: Frederico de Sá Penna Prates ,
solicitou o trancamento do semestre 2023/1. O Colegiado homologou o pedido de coorientação370
protocolado por: Paola Luchesi braga, orientanda da Profª Doralice Barros Pereira, solicitou coorientação
da Profª Ana Elisa Cruz Corrêa do COLTEC/UFMG. João Marcos Teixeira Gomes das Graças, orientando
do Prof. Fábio Tozi, solicitou coorientação de Leandro Cardoso(EE/UFMG). Pedro Couto Gontijo,
orientando do Prof. Geraldo Magela Costa, solicitou coorientação do Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães.
Murilo Mourão de Souza Bahia, orientando do Prof. Douglas Sathler dos Reis, solicitou coorientação do375
Prof. Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega. O Colegiado homologou os pedidos de aproveitamento
de estudos a seguir: Heitor Alves Bispo Júnior teve aproveitamento de 16 créditos do mestrado. Matheus
Teixeira Barreto, foram aproveitados 18 créditos do curso de mestrado. Thiago Gonçalves Santos, foram
aproveitados 20 créditos do mestrado. Matheus Vinícius Ferreira, foram aproveitados 20 créditos do
mestrado. Raoni Araújo Ferreira, foram aproveitados 20 créditos do mestrado. Jean Monteiro Lima, 20380
créditos aproveitados. Jackson Jessé Nonato Pires, foram aproveitados 06 créditos.O Colegiado homologou
os relatório semestrais entregues até a data da reunião, exceto o relatório semestral do aluno Cristiano
Vasconcelos de Freitas, que devido a ausência do orientador, Prof. Philippe Maillard entregou o relatório
sem assinatura, neste caso foi dado a ele um prazo de trinta dias para que o professor pudesse assinar, visto
que este estava viajando. ITEM 7. Outros Assuntos: O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou385
discussão sobre a questão de agendamento de defesas, seminários e qualificação. Colocou que esse
agendamento deveria ser realizado com 30 dias de antecedência, mas que o prazo não é respeitado e que,
em caso de não estar preparado dentro da data agendada, o aluno deveria realizar o pedido de prorrogação
de prazo, mas que o pedido deveria ser posterior ao pedido de defesa de tese ou dissertação, exame de
qualificação ou seminário, o que em tese não vem acontecendo, a solicitação de prorrogação de prazo tem390
sido feita anterior ao pedido de defesas. Colocou a necessidade se se criar um mecanismo para que o
protocolo seja seguido, mas tudo isso será implementado a partir de 2024. O Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia iniciou discussão sobre o pedido de auxílio financeiro protocolado em nome de Fernando César da
Costa pelos professores Antônio Pereira Magalhães Júnior e Diego Rodrigues Macedo. Colocou que se
trata de um pedido para capacitação para o técnico do laboratório de Geomorfologia e que a comissão395
financeira não se sentiu a vontade para aprovar ou não o pedido. A Profª Valéria de Oliveira Roque
Ascenção discordou do pedido e foi seguida pelo Prof. Bernardo Machado Gontijo que acrescentou que,
por se tratar de um servidor, tal pedido deveria ser feito à Diretoria do IGC. Após discussão sobre o
assunto o pedido foi negado. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia falou sobre os pedidos de auxílio
realizados por ex-alunos e sobre a exigência de coautoria de professor do programa para aprovação do400
pedido. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski disse ser favorável á aprovação do pedido sem coautoria
de professores do Programa, já que muitas vezes o aluno faz todo o trabalho sozinho. A profª Valéria de
Oliveira Roque Ascenção discordou colocando um caso em que alunos seus publicou assuntos discutidos
com ela sem seu consentimento e que as regras devem ser respeitadas. Após discussão foi definido que os
pedidos deverão ser analisados conforme o regulamento até que se faça alteração nas normas de405
distribuição de recursos. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia falou sobre a não entrega dos relatórios
semestrais por alguns alunos, informou os prazos estipulados para entrega e que mesmo assim alguns
alunos ficaram sem enviar. A Profª Valéria de Oliveira Roque comentou sobre a não entrega do relatório
semestral por seu orientando. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia colocou a importância de se analisar e,
se for o caso, reprovar o aluno, para evitar problemas futuros e até mesmo para o Colegiado ter ciência da410
relação orientador/aluno. Não havendo mais assuntos a serem tratados, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida



e aprovada, pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 28 de agosto de 2023. Márcia Pacheco da Mota,
Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.
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